LA GUERRE FROIDE (1947-1991)

Introduction :

Le 17 juillet 1945 s'ouvre a Potsdam une conférence destinée a régler le sort de l'Allemagne
vaincue. Les grands vainqueurs du conflit sont réunis (URSS, USA, GB). Elle consacre le triomphe de
Staline, dont on a oublié le pacte de non-agression avec Hitler. Le dictateur met en avant les vingt
millions de Sovietiques morts en combattant les Allemands pour justifier sa prééminence. Le document
final de la conférence prévoit le désarmement et la dénazification de l'Allemagne. C'est ainsi que
s'ouvrira a Nuremberg le proces des responsables nazis, le 14 novembre 1945.

Les Alliés a la fin du conflit étaient pris par la libération de la France, Staline de son avantage sur
le terrain, en profite pour s'installer dans les pays livérés, y compris en Allemagne. Il agrandit I'URSS
jusqu’aux portes de L'Europe occidentale. Winston Churchill (Anglais) s'inquiete de la manceuvre et craint
de n'avoir libéré I'Europe centrale de l'oppression nazie que pour la livrer a l'oppression communiste. Le
12 mai 1945, il ecrit au président Truman : «un rideau de fer est tombé sur le front russe». Les illusions

d’un retour a l'apaisement s’effondrent, deux blocs vont se faire face durant quarante-quatre ans.
Pb : Quelles ideologies vont diviser le monde et le plonger dans une « Guerre Froide » ?
I- La division du monde en deux blocs

A la fin de la Seconde Guerre mondiale les Alliés s’entendent pour préparer l'aprés-guerre. Ils créent
L'ONU (organisation des Nations Unies) pour ramener la paix et poser les bases de nouvelles relations
entre les Etats. Mais les rapports entre les USA et URSS se tendent. Pour faire face au communisme, le
president Truman (USA) apporte une aide financiere aux pays européennes pour qu’ils se reconstruisent.
Ils s’allient ensemble dans I'OTAN (Organisation du Traité de l'atlantique Nord) en 1949 pour prevenir de
futurs conflits. En réaction I'URSS consolide son bloc en signant le Pacte de Varsovie avec les Etats de
l'Europe de L'Est en 1955.

II- Un long conflit sous haute tension

De 1942 a 1948 les deux blocs s’affrontent a plusieurs reprises :

- En Allemagne avec le blocus de Berlin del948 a 1949. Et la construction du mur de Berlin en 1961,
la Guerre froide connait une grave crise.

- Les Etats-Unis lance la guerre en Corée du Nord (communiste) en 1950. La guerre prend fin en
1953 apres un partage du pays en deux Corée : Le Nord communiste soumis a la dictature des Kim
et le Sud qui se développera sur le modele occidental.

- Enfin I’'URSS installe des missiles sur l’ile de Cuba en 1962, ce qui déclenche de graves tensions.
Les deux blocs sont au bord du conflit frontal et nucléaire.

Apres cela s’enclenche une période de « détente » (1962-1975). Mais les tensions reprennent tres

vite. L'URSS veut étendre son influence dans de nouveaux pays (Afghanistan, Asie centrale). En réponse,
le nouveau président américain Reagan parle « d’empire du mal », il renforce l'arsenal militaire et place

des missiles en RFA : c’est la crise des « euromissiles ».


http://www.herodote.net/histoire/evenement.php?jour=19390823
http://www.herodote.net/histoire/evenement.php?jour=19461001
http://www.herodote.net/histoire/evenement.php?jour=19460305

lll- La fin de la Guerre froide

Il faut attendre 1985 et l'arrivée de Mikhail Gorbatchev au pouvoir en URSS pour que les premieres
volontes d’apaisement se mettent en place. Il signe avec Reagan le traité de désarmement nucléaire. De
plus, la situation économique de L'URSS est désastreuse, Gorbatchev doit prendre en main la situation. Il
organise les politiques de Glasnost « transparence » (fin de la censure, liverté d’expression...) et la
Perestroika « restructuration » (modification du systéme économique).

En Europe de 'Est les pays satellites de I'URSS, commencent a se révolter. Ce qui ouvre la porte a
la chute du grand Empire. Le 9 novembre 1989, le mur de Berlin s’effondre et en 1991 les Etats de

I'URSS proclament leur indépendance, ['Union soviétique se disloque et meurt le 26 décembre 1991.

Conclusion :
La Chute de I'URSS met fin au conflit idéologique qui durait depuis 1947. Les pays de l'Est doivent
désormais se réinventer apres avoir vécu durant quarante quatre ans sous domination communiste.

Le monde bipolaire devient multipolaire et doit réussir a s’accorder malgré les difficultés.



